
ΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΠΟΛΙΤΙΚΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΡΑΤΟΣ

Οι εμπορικές συναλλαγές μεταξύ δυτικής Ευρώπης και Οθωμανικής Αυτοκρατορίας 
ενισχύθηκαν από το εμπόριο στην Ευρώπη. Όσο οι Τούρκοι σταδιοδρομούσαν, οι 

Έλληνες, Εβραίοι και Αρμένιοι βελτιώθηκαν στο εμπόριο και στη ναυτιλία. 

Κυρίως οι Έλληνες πλοιοκτήτες αξιοποίησαν τη ρωσοτουρκική συνθήκη του 
Κιουτσούκ Καϊναρτζή που επέτρεπε την ελεύθερη κίνηση πλοίων με ρωσική σημαία 

στα Στενά του Βοσπόρου.  Έτσι απέκτησαν τον έλεγχο του εμπορίου. Οι πόλεις 
όπως η Θεσσαλονίκη, τα Ιωάννινα, η Σμύρνη και η Χίος έγιναν σημαντικά εμπορικά 

κέντρα.

Η ορθόδοξη εκκλησία εναντιωνόταν στη διάδοση των διαφωτιστικών ιδεών επειδή 
θεωρούσε ότι μια επανάσταση θα έθετε σε κίνδυνο τον ελληνισμό. Αυτό όμως δεν 

εμπόδισε ορισμένους κληρικούς να υιοθετήσουν διαφωτιστικές αντιλήψεις.

Προκειμένου να εδραιωθεί η επανάσταση χρειάζονταν ανεφοδιασμός των ελληνικών 
στρατευμάτων και πολιτική οργάνωση των περιοχών που απελευθερώνονταν. Η 

ανάγκη διαχείρισης των εθνικών γαιών ή εθνικών κτημάτων ήταν μεγάλη.

Τα σημαντικότερα σώματα ήταν η Πελοποννησιακή Γερουσία, που δημιουργήθηκε με 
από τους Πελοποννήσιους προεστών, δίχως τη συμμετοχή κανενός άλλου φορέα του 

Αγώνα.Η συγκρότηση τοπικών οργανισμών, βοήθησε πολύ στην αντιμετώπιση 
ορισμένων σημαντικών προβλημάτων, δημιούργησε και διαμάχες.

ΕΘΝΟΣΥΝΕΛΕΥΣΕΙΣ 

Η Α΄ Εθνοσυνέλευση 

Η Α΄ Εθνοσυνέλευση έγινε κοντά στην Επίδαυρο (Δεκέμβριος 1821-Ιανουάριος 
1822). Ήταν ένα κείμενο που  επηρεάστηκε  από τα συντάγματα της γαλλικής 
επανάστασης,  σύμφωνα με το οποίο η Ελλάδα ανακηρύχθηκε ανεξάρτητη και 
θεσπιζόταν το πολίτευμα της αβασίλευτης δημοκρατίας. Η τελευταία ρύθμιση 
αποτελούσε μοναδική εξαίρεση σε όλη την Ευρώπη, όπου επικρατούσε τότε η 
βασιλεία.Η Εθνοσυνέλευση διακήρυξε  ότι η επανάσταση ήταν εθνική και δεν είχε 
κοινωνικοανατρεπτικές προθέσεις. Τέλος, η διοίκηση ορίστηκε ότι θα αποτελούνταν 
από δύο σώματα με ετήσια θητεία, το Εκτελεστικό (κυβέρνηση), με πέντε μέλη, και το 
Βουλευτικό, με 70 μέλη. Πρόεδρος του πρώτου εκλέχτηκε ο Αλ. Μαυροκορδάτος και 
του δεύτερου ο Δ. Yψηλάντης.

Η Β΄ Εθνοσυνέλευση 

Η Β΄ Εθνοσυνέλευση έγινε στο Άστρος της Κυνουρίας (Μάρτιος-Απρίλιος 1823). 
Εγκρίθηκε μια νέα  εκδοχή του συντάγματος της Επιδαύρου, ο νόμος της Επιδαύρου, 
καταργήθηκαν όλοι οι τοπικοί οργανισμοί, καθώς και το αξίωμα του αρχιστράτηγου 
που έφερε έως τότε ο Κολοκοτρώνης. Πρόεδρος του Εκτελεστικού ορίστηκε ο 
Πετρόμπεης Μαυρομιχάλης και πρόεδρος του Βουλευτικού ο Α. Μαυροκορδάτος.



Η Γ ΄ Εθνοσυνέλευση 

Η Γ΄ Εθνοσυνέλευση συγκλήθηκε το 1826 στην Επίδαυρο, αλλά διαλύθηκε σχεδόν 
αμέσως, όταν έγινε γνωστή η πτώση του Μεσολογγίου. Συγκλήθηκε ξανά, την άνοιξη 
του 1827, στην Τροιζήνα, όπου και εξέλεξε Κυβερνήτη της Ελλάδος τον Ιωάννη 
Καποδίστρια με θητεία επτά ετών. Τέλος, ψήφισε το Πολιτικό Σύνταγμα της Ελλάδος, 
που βασιζόταν στην αρχή της διάκρισης των εξουσιών, διαπνεόταν από 
φιλελεύθερες ιδέες και ήταν το πιο δημοκρατικό σύνταγμα της εποχής του.

 Η σφραγίδα της Εθνοσυνέλευσης
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